

阿福 五年祭 二之二

香港文匯報訊（記者 陳敏婷）「阿福哥，遠在天堂的您還好吧……」一封署名青海玉樹縣三名獲救孩子的信，令人動容，更促使本報記者追尋阿福在香港留下的抹不去的印記。五年前的那場強烈地震，香港義工黃福榮以血肉之軀硬擋千斤瓦礫，捨身拯救三名孤兒及兩名教職員，無私精神感動全港。五年來，他家人委託香港紅十字會成立的「黃福榮傳愛基金」，更將阿福大愛延續至今，在內地多個省市興建學校、衛生站，救助患病兒童、培訓鄉村醫生等，受助人逾十萬。去年基金資助成立「童心行」計劃，義工定期到廣東河源市探望殘障孤兒及留守兒童，傳承阿福精神。

今天，是阿福離開我們五周年的日子，一個阿福走了，無數個香港義工接棒！



「童心行」骨幹義工植靜嫻(Queenie)和伍潤祥(Michael)。劉國權攝

阿福捨身救人的英勇事跡雖已時隔5年，但仍長留在不少港人心中。同樣是義工界的中堅分子、在內地服務兒童8年多的「童心行」骨幹成員植靜嫻(Queenie)和伍潤祥(Michael)，回想當日從報紙上得知故事，至今仍感到「好震撼」。新聞片段湧現眼前，Queenie形容阿福是一個「好特別好特別的人」，「為何世上有一個人可以徹底豁出去做善事？」

河源援助兒童 7義工增至40人

當年阿福獲港府追封金英勇勳章，更建議將他安葬於景仰園，惟遭阿福家人婉拒，指阿福行善不為名利，不希望英雄化。家人更將接收到的善款委託香港紅十字會成立「黃福榮傳愛基金」，低調延續愛心，貫徹阿福行善精神。



玉樹大地震五周年前夕，青海省派官員專程來港向黃福榮墓致祭。

定期到河源探望兒童的Queenie和Michael，去年申請「基金」資助獲批，展開「童心行」計劃，令河源市福利園內的殘障孤兒及留守兒童得到更好援助。計劃最初只有7名義工參與，至今已增至40人成為志願者，逗樂福利園內近百名各懷故事的兒童。

開始義工生涯前，Queenie和Michael同樣被生活推着走，漫無目標。8年多前首次探訪河源市福利園所帶來的衝擊，令他們決心投入協助有需要的兒童，「一兩個月大的BB，睡在紙皮箱內。小朋友好黑好瘦，隨便坐在走廊，身體有點髒，又一直流鼻水，就好像在電視上看到的非洲兒童，一陣尿味撲鼻而來，為什麼會有這樣的環境？」

女義工歷喪夫痛 施愛心重振作

自此二人每月探訪一次，盡量改善園內設施，更重要為兒童帶來關懷與歡樂。他們雖然資金不多，但有滿滿的善心。有畫筆，就為牆身加添色彩；有玩具，就送給小朋友。他們又學習音樂治療的方法，帶動小朋友一齊高聲歌唱。

Queenie曾經歷喪夫之痛，處於低谷多年，但福利園內的小朋友讓她重新振作：「其實好多小朋友身體都好差，好可能下一次再來就見不到，但見到他們仍好努力生存，令我知道自己都要好好生活。」

「童心行」計劃的其中一個特點是與河源市紅十字會合作，為兩地志願者提供培訓，尤其希望吸納河源義工，Michael指：「其實義工個人的力量好微小，更重要是帶動當地力量」，就如阿福在內地多個省市默默行善，事跡早在義工界廣傳，感動身邊無數朋友及受助人，Queenie形容：「我們是拉繩頭的人，得靠後邊的人延續。」

義行感召 兩碩士投身義教

薪火相傳 「我放低工作教義半年，身邊人都覺得好難，何況阿福十多年來一直沒有停下來。」小學老師廖宛婷(Erica)去年跟隨為紀念黃福榮而成立的「香港青年服務團」，到韶關義教半年，重新找回教育的意義；自小由父母安排路向的張筠祺(Daisy)，亦寧願辭掉工料測量師職位，到梅州希望幫助學生尋找自我。「無論回內地還是在香港，如果每人在假日都抽時間出來做義工，這個社會已經好美好。」

兩個哲學碩士 內地貧區教學

阿福捨身成仁的故事震撼人心，2010/11施政報告更公開表揚阿福事跡，宣布成立「香港青年服務團」，資助18歲至29歲青年到內地相對較貧困地區服務6個月至12個月，鼓勵青年發展和推廣義務工作的精神。兩名第五期團員Erica及Daisy，因參加計劃對阿福事跡有進一步了解，「他真是大好人！」

志願當個好老師，Erica由學生時期已經朝這目標努力，廣州暨南大學師範學士及香港浸會大學實踐哲學碩士畢業後，在本港一家小學任教2年，期間發現「自己真是很喜歡教書，但無奈不是真正在教書」，自己與學生都猶如機器，不停操練默書考試，只求分班與成績表上的「A」。去年決定辭去教職，參加「服務團」

到內地義教半年，身邊朋友無不驚訝，「我只係放低工作半年，身邊人都已經覺得好難，何況阿福十多年來一直沒有停下來，最後還獻出了自己的生命！」

生命影響生命 延續助人精神

素來聽話，讀書路向全由父母安排的Daisy，修讀大連理工大學工程管理學士及香港大學建設管理哲學碩士都不是自己的志願，工作年多後決定辭去工料測量師職位，同樣到內地義教半年，「好想同學生講，要問自己想做什麼，不要只跟隨父母意向。」她認為阿福精神難能可貴，「大家畢業後只為搵份好工，搵多點錢，買好東西，忘了要幫助及關心身邊有需要的人」，希望社會多支持義工工作，繼續以生命影響生命，傳承助人自助的精神。

香港文匯報記者 陳敏婷



投身義教的Daisy(左)和Erica。劉國權攝

香港義工：阿福走了，我們來了！

三名獲救孩子的信

阿福哥：遠在天堂的您還好吧！還記得那個地動山搖的日子，是您捨生取義讓我們在死亡的邊緣挺起脊梁，是您用無私奉獻的精神詮釋了人間大愛，是您把我們從死神手中拉出，給予我們重生的機會。每當經過4年前您逝去的山搖，漫天灰塵，牆壁倒塌，用生命挽救孤兒的身影便會浮現在我們眼前。讓我們一遍又一遍的在心中默默哀悼、默默祈禱，希望我們無比敬愛的阿福老師能在另一個世界好好的。您是我們眼中的老師，心中的大哥哥、用一生都無法忘懷的救命恩人，直到永遠永遠。



義比天高，情比海闊，當時不知道該如何組織語言來表達我們對您的感激之情，只是傻乎乎地說了一句微不足道的「謝謝，我們非常感激您」。其實我們要感激的話語寫也寫不完，說也說不盡，只能把我們所有的情感凝聚在這張紙上，向您致敬！

新玉樹，新家園；新家庭，新生活！現在的我們在校園幸福地生活，上課時認真聽講，課餘時間開心地與其他同學玩耍，空餘時間助人為樂，我們要快樂幸福的生活在每一天，健康快樂茁壯成長，將來回饋社會，將您的大愛一代代傳承下去，讓遠在另一個世界的您安心。敬愛的阿福哥，我們永遠想念您！寫信人：更卻巴毛 仁青措毛 白吉

注：目前3名學生在玉樹市第三民族中學就讀

「阿福基金」福澤十餘萬人

遺愛人間 「黃福榮傳愛基金」於阿福在青海玉樹英勇犧牲後，由他的家人委託香港紅十字會成立，接受公眾人士的捐款。由2010年5月成立開始至今年2月，已累積收到近700萬港元，經阿福家人同意，批出超過480萬人民幣資助在內地能達致保護生命、關懷傷困、維護尊嚴的服務項目。

「基金」救活無數生命，讓他們的家庭免去生離死別之痛。

阿福在內地的義工生涯，由徒步到北京為癌病人籌款開始；「基金」現時亦正為90名來自全國不同地區的白血病(血癌)兒童，提供手術或化療服務。來自湖南的俊聰6歲時確診患上血癌，化療後病情基本穩定，惟前年再度復發，家人為了俊聰高昂的醫療費用以致負債累累，幸而獲批「基金」資助，承諾負擔俊聰的醫療費用至他完全康復，令俊聰一家非常感激及安慰。雖然他們不詳細知道阿福的事蹟，但知道有這一個大好人遺愛人間，幫助他們面對生活上的困難。

資助培訓百名鄉村醫生

由2010年10月起兩年之內，「基金」在內地多個省市完成培訓合共100名鄉村醫生、興建1間學校、1間衛生院及2間衛生站，受助總數超過十萬人；另外又於2013年為20名患有先天性心臟病的兒童提供醫療資助。阿福的

香港文匯報記者 陳敏婷

「黃福榮傳愛基金」善款去向

項目	受益省份/地區/人數	完成時期
鄉村醫生培訓班	為江西、安徽、湖北、內蒙古、河北、河南的100名村醫提供培訓，讓10萬名居住在鄉村的人士得到更佳的醫療服務	2010年10月
興建博愛學校	內蒙古，為約150名學童提供教育	2012年1月
興建博愛衛生院	河北，覆蓋該省的12個行政村，約2.1萬人受惠	2012年5月
興建博愛衛生站(2所)	江西，約5,400人口受惠	2012年10月
大病救助	為江西、安徽、湖北、湖南、內蒙古、河北、河南的20名患有先天性心臟病的兒童提供醫療資助	2013年6月

資料來源：香港紅十字會 製表：香港文匯報記者 陳敏婷